
ΣτατιστικήΣτατιστική –– ΕισαγωγικέςΕισαγωγικές ΈννοιεςΈννοιες
Στατιστική: η επιστήµη που παρέχει µεθόδους και
εργαλεία για την οργάνωση, συστηµατική περιγραφή και
περιληπτική παρουσίαση δεδοµένων, καθώς και για την
ανάλυση της πληροφορίας που εµπεριέχεται στα
δεδοµένα, µε τρόπο αντικειµενικό, ώστε να είναι δυνατή
η εξαγωγή γενικότερων συµπερασµάτων από
περιορισµένο αριθµό µετρήσεων ή παρατηρήσεων.

– Περιγραφική Στατιστική
– Στατιστική Συµπερασµατολογία
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ΣτατιστικήΣτατιστική –– ΕισαγωγικέςΕισαγωγικές ΈννοιεςΈννοιες
Πληθυσµός: άτοµα ή αντικείµενα συγκεκριµένου τύπου,  για τα οποία

θέλουµε να συνάγουµε συµπέρασµα σχετικά µε κάποιο φαινόµενο που τα
χαρακτηρίζει.

∆είγµα: υποσύνολο του πληθυσµού που χρησιµοποιείται για συλλογή
δεδοµένων.

Η αντικειµενικότητα της στατιστικής συµπερασµατολογίας εξασφαλίζεται
από τον κατάλληλο µηχανισµό επιλογής του δείγµατος.

Πείραµα: µηχανισµός επιλογής παρατηρήσεων που εισάγει τυχαιότητα στα
δεδοµένα και ταυτόχρονα επιτρέπει την εφαρµογή της θεωρίας των
πιθανοτήτων τόσο για την επαγωγή γενικευµένων συµπερασµάτων όσο και για
τη µέτρηση της αξιοπιστίας των συµπερασµάτων. 
(Σχεδιασµός Πειραµάτων-ξεχωριστός κλάδος της στατιστικής)
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∆ειγµατοληψία∆ειγµατοληψία
∆ειγµατοληψία: Η διαδικασία δηµιουργίας δειγµάτων µε τη βοήθεια πειράµατος.

«πιθανοκρατικός» µηχανισµός δηµιουργίας του δείγµατος, δηλ. κάθε στοιχείο του
πληθυσµού θα περιέχεται στο δείγµα µε γνωστή πιθανότητα.

O πληθυσµός αφορά ένα σύνολο ατόµων ή αντικειµένων ή ακόµα και το σύνολο όλων
των τιµών που µπορεί να πάρει ένα χαρακτηριστικό (π.χ. ο πληθυσµός όλων των πιθανών
ετήσιων οικογενειακών εισοδηµάτων στην Ελλάδα)
Αναγκαιότητα δηµιουργίας δειγµάτων:

- δεν είναι διαθέσιµος όλος ο πληθυσµός
- συχνά τα δείγµατα καταστρέφονται µετά τη παρατήρηση
- δεν προϋπάρχουν απαραίτητα στον πληθυσµό όλες οι πιθανές τιµές

∆ειγµατοληψία µε επανατοποθέτηση – όλα τα στοιχεία έχουν την ίδια πιθανότητα να
επιλεγούν και κάθε στοιχείο µπορεί να επιλεγεί περισσότερο από µία φορά.
∆ειγµατοληψία χωρίς επανατοποθέτηση – τυχαία επιλογή µεταξύ των στοιχείων που δεν
έχουν επιλεγεί άλλη φορά.

Η δειγµατοληψία χωρίς επανατοποθέτηση δίνει περισσότερες πληροφορίες για τον
πληθυσµό, όµως η δειγµατοληψία µε επανατοποθέτηση αναλύεται ευκολότερα.

Όταν το δείγµα είναι µικρό σε σχέση µε τον πληθυσµό οι δύο τύποι δειγµατοληψίας είναι
προσεγγιστικά ισοδύναµοι.
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∆ειγµατοληψία∆ειγµατοληψία (ΣυνέχειαΣυνέχεια ...)
Κατανοµή Πληθυσµού:
Χ = η τιµή του χαρακτηριστικού που µελετάµε σε ένα συγκεκριµένο άτοµο ή αντικείµενο
του πληθυσµού (τυχαία µεταβλητή )
Κατανοµή Πληθυσµού: η κατανοµή της Χ που δίνεται από τη συχνότητα µε την οποία η
συγκεκριµένη τιµή συναντάται στον πληθυσµό.

Χ1, Χ2, ..., Χn: τιµές του ίδιου χαρακτηριστικού σε ένα δείγµα µεγέθους n (n τυχαίες
µεταβλητές)

∆ειγµατοληψία µε επανατοποθέτηση: Χ1, Χ2, ..., Χn ισόνοµες και ανεξάρτητες τ.µ.

∆ειγµατοληψία χωρίς επανατοποθέτηση: Χ1, Χ2, ..., Χn ισόνοµες αλλά εξαρτηµένες τ.µ.

∆ειγµατοληψία µε επανάληψη: Χ1, Χ2, ..., Χn ισόνοµες και ανεξάρτητες τ.µ, όπου Χi το
αποτέλεσµα της i επανάληψης.

Τυχαίο δείγµα µεγέθους n : όταν υπάρχουν οι τ.µ. Χ1, Χ2, ..., Χn που προκύπτουν από το
δείγµα είναι aνεξάρτητες και ισόνοµες. 
Απλό τυχαίο δείγµα µεγέθους n : όταν υπάρχουν οι τ.µ. Χ1, Χ2, ..., Χn που προκύπτουν
από το δείγµα είναι απλά ισόνοµες. 

Για τη δηµιουργία τυχαίων ή απλών τυχαίων δειγµάτων χρησιµοποιούµε πίνακες
τυχαίων αριθµών ή γεννήτριες τυχαίων αριθµών.
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ΤρόποιΤρόποι ΠεριγραφήςΠεριγραφής ∆εδοµένων∆εδοµένων
∆ιαγράµµατα / Γραφικές Παραστάσεις
Τα δεδοµένα οµαδοποιούνται (εφ’όσον χρειάζεται) σε µη επικαλυπτόµενες και
ισοµήκεις οµάδες (κλάσεις). Ο αριθµός των κλάσεων k ορίζεται από τον εµπειρικό
κανόνα , όπου n το σύνολο των δεδοµένων.
Πίνακας Συχνοτήτων: Για κάθε κλάση βρίσκουµε τον αριθµό των
δεδοµένων που περιέχονται σ’ αυτήν (συχνότητα κλάσης) ή τον αριθµό των
δεδοµένων που περιέχονται σ’ αυτήν και τις προηγούµενες (αθροιστική
συχνότητα κλάσης).
Πίνακας Σχετικών Συχνοτήτων: Για κάθε κλάση βρίσκουµε τη σχετική
συχνότητα της, δηλαδή τη συχνότητα προς τον συνολικό αριθµό των δεδοµένων
ή την αθροιστική σχετική συχνότητα δηλαδή την αθροιστική συχνότητα κλάσης
προς τον συνολικό αριθµό των δεδοµένων.
Ιστόγραµµα: Για κάθε κλάση δηµιουργούµε ορθογώνιο µε βάση όλο το µήκος
της και ύψος τη συχνότητα της (ιστόγραµµα συχνοτήτων) ή την σχετική
συχνότητα της (ιστόγραµµα σχετικών συχνοτήτων). ∆ίνει την εικόνα της
εµπειρικής κατανοµής των δεδοµένων και βοηθάει στην εύρεση της κατανοµής
του πληθυσµού.

Όταν τα δεδοµένα είναι ποιοτικά τότε οι κλάσεις αντιπροσωπεύουν τις τιµές του
χαρακτηριστικού.
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ΤρόποιΤρόποι ΠεριγραφήςΠεριγραφής ∆εδοµένων∆εδοµένων
Αριθµητικά µεγέθη (Μέτρα Θέσεως)

∆ειγµατική µέση τιµή: (αριθµητικός µέσος)

Σταθµισµένη µέση τιµή: , όπου wi τα βάρη

∆ειγµατική διάµεσος: ∆ιατεταγµένο δείγµα- Χ(1), Χ(2), ..., Χ(n)

∆ειγµατική κορυφή: η τιµή που εµφανίζεται περισσότερες φορές στα
δεδοµένα.
∆ειγµατική µέση έκταση:
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ΤρόποιΤρόποι ΠεριγραφήςΠεριγραφής ∆εδοµένων∆εδοµένων
Αριθµητικά µεγέθη (Μέτρα µεταβλητότητας)

∆ειγµατική έκταση:

∆ειγµατική διασπορά:

∆ειγµατική µέση απόκλιση:

∆ειγµατική διάµεσος απόκλιση:

∆ειγµατικά ποσοστιαία σηµεία.

Συντελεστής διακύµανσης.

∆ειγµατικός συντελεστής λοξότητας.

∆ειγµατικός συντελεστής κύρτωσης.
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